

一桩离奇的谋杀案

作者：程代展

(上接2022年5月20日第B4版)

六、谁是死者？

05、替身出现

“满载而归”的徐志刚依然心事重重。虽然调查看来有了许多进展，但是，故事却变得更加曲折离奇。当他忧心忡忡地把这一切向三人小组汇报的时候，刘骥却表现出少有的乐观。他沉思片刻后对徐志刚说：“干得好，真相就要浮出水面了。”他认为郭行之（陈志强）和唐颖的故事还不完整，这后面似乎还隐藏着一点什么。“是郭行之隐瞒了什么？”吕伟问。刘骥回答说：“不，更可能是他也不知道。”他顿了一下接着说：“看来，这真假唐宁杰之间是有关系的。现在不管哪个是真哪个是假，最重要的是弄清他们的身世。下一步恐怕只能从唐宁杰的出生地去找。”徐志刚和吕伟都表示同意，又争着要去陕西。最后，刘骥说，那你们一起去吧。

徐志刚和吕伟乘飞机到西安，然后开着警车前往徽县七里庄，在村长的指引下直接去找郑欣——郭行之口中的郑奶奶。郑欣的家是一处平房，就在村头的大路旁。当车子快开到郑家时，突然从屋里走出一个人，他慌慌张张的，一见警车就往屋后跑。徐吕二人觉得蹊跷，立即下车追了过去。那人被堵在后院无路可走，立即掏出枪来拒捕。吕伟一枪击中了他的胳膊，枪支落地，他束手就擒。

徐志刚他们进屋里，只见郑奶奶躺在血泊之中。他们赶紧将她送进县医院抢救。不幸的是，她失血过多，送院后不久就去世了。徐志刚他们向村长和村里人打听唐颖孩子的事，但都一无所获。正当他们一筹莫展的时候，村长给他出了个主意：郑奶奶的亲戚明天都会来，他们中或许有人知情。

凶手承认自己是一樽会的人，受雇于北海道株式会社来杀郑欣。至于原因，他完全不知晓。

第二天，果然来了不少人。徐志刚向他们问起唐颖孩子的事，郑奶奶的一个娘家侄子郑三道出了整个谜底：

唐颖当初住在郑奶奶家，郑奶奶对她十分同情，关爱有加。唐颖生产时郑奶奶的妹妹正好在她家串门，是郑奶奶和她妹妹一起帮她接的生。唐颖当时其实是产下了双胞胎。唐颖身体弱，生产时也不顺利，当时神智不清，不知道自己生下了两个儿子。两个孩子长得很可爱，郑奶奶的妹妹当时刚小产，就看上了。郑奶奶一想，唐颖一个弱女子，孤身一人，如何带得了两个孩子？于是，就做主偷偷把一个孩子送给了她妹妹。

她妹妹回家后，这孩子就成了她自己的孩子。郑奶奶娘家离得远，没有外人知道这件事，她妹夫在外地打工，于是，就连她妹夫也被瞒过了。他们一家对这个孩子疼爱有加。不幸的是，孩子三岁的时候，他养父在工地上出事故死了。接着，他养母得了癌症，临死前把这个孩子托付给郑三，并把这段故事告诉了他。郑三

是个单身汉，带不了孩子。他曾经带着孩子去看过郑奶奶，想把孩子还给唐颖。当时唐颖还在村里，她一个人根本养不活自己的孩子，全靠郑奶奶帮衬着。看到这情景，他只好又把孩子带回去了。他没办法，最后，托人将这个孩子送到西安的一家孤儿院。孩子当时叫郑智清。

徐志刚他们立即赶到西安，找到这家孤儿院。孤儿院很快查到了郑智清，发现他进孤儿院不久，就被一个叫Peter的美国人领养了。徐志刚他们终于明白了：李琳（唐宁杰）和郑智清（唐宁杰）是双胞胎。不过，连他们的亲生父母都不知道，自己有过两个儿子。至于后面的恩怨纠缠，他们俩谁能说得清呢？

七、时代的号角

01、学生游行

凌智似乎觉得三月九日是她一生中最难过的日子，中央办公室副主任李一帆是她的叔叔——她将军爷爷的儿子。通过这层关系她不断将学生的要求和学生严守秩序、杜绝过激行动的保证向中央传达，恳请中央批准学生的要求。

另一方面，她通过他的学生，全国学自联筹备组长张伟劝说学生在得到官方批准前不要行动。两边看来都不想听她的，她似乎成了老鼠钻风箱，两头受气。

北京的空气紧张得让人喘不过气来。CNN广播经常出现紧急插播新闻，接着就把镜头转向北京街头。交通警察换岗，被说成武装警察出动了。一队学生上食堂，也被说成学生已经上街了。各高校门口，还有北京市公安局门口，都有记者扛着大摄像机，还有搭台的。

晚上八点，各联合申请的高校学生会同时接到北京市公安局的通知，批准了第二天的游行，但建议不举行集会。学生们顿时兴奋了起来，许多高校都沸腾了。许多原来取观望态度的学生、甚至老师，纷纷要求参加游行，但学生会坚持，游行人数一个都不能增加。

凌智在学校听到这个消息，似乎比谁都兴奋。她家也没回，迫不及待地打了一辆车，心急火燎地赶到医院，将这个�息告诉了儿子。她对儿子说：“我真不敢相信，学生和政府共同打开了中国历史全新的一页。”

凭着职业的敏感，刘骥想的是，这很可能会触发B2行动。他立即给徐志刚打电话，让他和吕伟来一趟。十日上午9点50分，游行队伍已全部集结完毕，游行示威马上就要开始了。吕伟在东单口，一身警服，严密监视着来往车辆。

突然，他看到跟在一辆红色轿车后面有一辆白色Honda吉普，车牌号：京FNF887。就是它，他心想，

同时冷静地上前，将两辆车拦下了。他拿出酒精测试仪，先让红车的司机测了一下，“没事，”他说着把它放过了。他来到第二辆车旁，“中村无获！”他的心差点没蹦了出来，赶紧命令自己冷静下来。“对不起，先生，”他说：“你的酒精超标，请下来一下。”

中村无获觉得奇怪，心想，昨晚喝的酒怎么今天还会超标？他很不情愿地爬下了车。说时迟，那时快，他刚下了车，吕伟就把他往边上一推，死死堵住了车门，对面马路的几个警察立即冲了过来。

中村无获发现上当了，他使劲要将吕伟推开，吕伟拼死顶住了车门。中村无获拔出匕首，连续向吕伟扎去，吕伟仍没让开……冲上来的警察合力将中村无获制服，急救车将吕伟送往医院。警察打开Honda车门，发现了一车炸药。Honda车很快被拖走了。

十点整，示威游行开始了，长安街从东单到西单全部限行，马路两边除了少数市民就是记者。两边的警察维持秩序，禁止市民和记者进入车道。学生们打着横幅，除了学校名，基本上就是学自联筹备组的那几个口号：“推进政治改革，逐步实现政治民主化！”“实现言论自由，开放媒体！”“允许媒体有监督和批评政府的权利！”“反对经济腐败！”“反对学术腐败！”“逐步实现全民选举。”学生们喊着整齐的口号，依方阵整齐划一，有条不紊地前进着。

两边记者的镁光灯不停地闪着，市民们有的鼓掌，有的跟着喊口号。有的市民想冲进队伍，没被警察拦住的也被学生纠察队连劝带搽推了出来。

游行队伍到达天安门广场后，东西两支队伍会合，然后召开一个简短的集会。少数被允许进入游行区的北京市民也参加了集会。张伟代表全国学自联筹备组做了一个简短发言，他说：“中华民族到了另一个生死存亡的关键时刻，不进行政治改革社会矛盾不仅无法解决，而且只会越来越激化。对立的加剧和社会的割裂随时可能导制社会动乱，从而断送我国近三十几年经济改革的成果。国家兴亡，匹夫有责，这就是为什么我们青年学生要站出来振臂高呼的原因。我们希望政府，希望中国共产党，希望全中国爱国的志士同胞一起，促进中国的政治改革，实现政治现代化。”

他对北京市政府批准学生举行示威游行一事表示了感谢。最后，他将一封学生的请愿书交给北京市长。市长接过请愿书，表示一定会上交中央。他也感谢了学生表现出的良好组织性，以及为维护北京市公共秩序所做出的努力。

之后，学生从天安门广场乘大巴离开，示威游行圆满结束。全世界主要电视台都现场直播了中国学生在北京举行的示威游行，形形色色的谣言都不攻自破了。第二天，世界主要报纸都以头版头条报导了北京的示威游行。纽约时报的标题是：《中国学生显示了惊人的民主意识》，泰晤士报的标题是：《中国：首次合法的示威游行》。

——待续——